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2022年度济宁市重点研发计划

申 报 指 南
按照《济宁市重点研发计划管理办法》（济科字〔2020〕31号）及其实施细则，组织实施2022年济宁市重点研发计划。本年度计划共分为安全生产及应急防控专项、产学研合作、产业升级、农业和社会科技、黄河流域生态环保和高质量发展5个分类方向，每个分类布局若干项目指南，分别以揭榜组阁制、竞争择优制等形式组织攻关，项目攻关方案（项目申请书）经专家评议后择优予以立项支持。每个指南方向视申报情况和项目质量，可立项多个项目或不予立项。每个申报单位仅可选择一个项目，针对项目研究内容的全部或部分进行申报；项目具体考核指标以立项后签订的任务书为准。
一、安全生产及应急防控专项
（一）化工安全关键技术及管控系统研究

开展化工过程、企业、园区安全关键技术及管控系统研究，重点研究化工装置非正常状态下的状态分析、故障诊断、安全预警和事故防范的自动控制技术，支撑行业和园区生态环保、安全高效发展；开展安全化工产品研究以及化工产品安全制备、生产、管理、运输、废弃物处置等领域关键技术与设备研究;研究化工园区碳排放核查及减排技术，开展污染溯源技术、能耗及碳排放技术研发和应用;综合研究化工园区安全生产监管、预警、联动、应急救援管理特点与要求，开发智能化设备、应急救援装备及监管平台软硬件系统，提升化工园区、企业、装置及过程安全防控水平。
（二）矿山安全生产关键技术及装备

围绕矿山作业安全生产、减人提效的总体目标，集成在线检测与安全感知、重大灾害预测与应急预案大数据支持，研发面向矿山环境设备监测与事故灾害预警的安全生产综合管控平台，实现对矿山安全生产事故隐患因素的实时感知和预测预报；研发深层矿区探、掘、采、运等智能化系统与装备;研制智能无人掘进、支护、钻锚，高可靠性应急救援装备研发及应用，提升深层矿区安全开采水平。
（三）安全生产应急救援侦测、通信定位和快速救灾抢险技术及装备
针对煤矿、非煤矿山、化工园区及其他高危行业区域巡检环境复杂恶劣和自动智能巡检需求，开展机器人研发与应用;围绕安全生产应急救援，开展智能侦查、侦测技术或物联网智能监控预警研究，研制在各种极端情况下所需的救援装备，提升矿山巷道、管道、隧道等封闭空间中通信、定位、导航技术，实现封闭空间快速救灾抢险、安全管控。
二、产学研合作类
（一）技术合作项目

支持2022年企业和大院大所围绕我市主导产业开展的重大设备研发、核心关键技术攻关等技术合作项目。

（二）创新载体建设

支持2022年签约招引的“中字头”“国字号”大院大所，在济宁设立分支机构、研究院、产业基地、科创园区等，按照“六有”标准实体化运作。

三、产业升级类

（一）新一代信息技术产业

重点支持集成电路、第三代半导体产业，推动智能传感器、SMD晶体谐振器、新型显示、电力电子、汽车电子、智能穿戴设备等领域关键技术研发和产业化，做大做强自主安全高性能服务器、网络设备、大容量存储、云服务终端等云计算产业链。提升基础软件、工业软件研发能力和综合竞争力，打造软件开发、软件实训、软件服务外包和应用产业集群。

（二）高端装备产业
加快推动高端装备创新发展，突破关键技术与核心部件，提升综合集成水平，打造全国高端装备制造业基地。围绕工程机械、液压机械、农业机械、轨道交通、高端精密轴承、船舶制造、汽车及零部件等重点行业，开展数字化、智能化改造提升，推动企业线上线下、柔性制造、大规模个性定制等制造模式创新。加大新能源汽车研发生产。

（三）新能源产业

瞄准新能源汽车产业发展前沿，以动力电池制造、高性能电机生产、新能源汽车整车及关键零部件招引和特种新能源车辆生产等为主攻方向，加快新能源汽车产业技术升级。推动产业向高效节能化、智能化方向发展，研究新型高效变频装置、静态无功补偿设备、永磁调速装置和自控型电能回馈等技术，全面提升机电设备运行的能源利用效率。
（四）新材料产业

研究金属材料、塑料材料、炭基材料等新型专用和复合材料，建立完备的材料生产工艺；研究材料损伤对性能的影响规律、关联机制及失效模式，提出材料损伤监测、修复方法；解决提高金属材料抗腐蚀、塑料材料耐压、炭基材料电化学性能等关键问题；研究材料复合成型方法和工艺。
（五）高端化工产业

支持精细化工、生物质化工、化工新材料等高端化工新产品和新工艺，优化发展新型煤化工产业，主攻高附加值、低污染的精细化工产品，延伸拓宽煤焦化、煤气化下游产业链。加大化工产业技术创新力度，开展循环化改造，提高上下游全产业链协同创新能力，推动绿色化、规模化、集约化发展。
四、农业和社会科技类
（一）生物医药
创新药、高端仿制药、抗肿瘤药物等化学制药；基因工程药物和生物诊断试剂类生物制药；高端医疗器械。

其中，中医药专项：中医创新药、改良药、经典名方药、配方颗粒和高端中药饮片等现代中药。

（二）生态环保
黄河流域及南四湖生态环境保护、煤炭清洁化利用、生态环境治理和修复、空气污染防止、固体废物处理、氨排放与控制、VOCs全过程控制等监管技术、水资源安全高效利用、水生态修复、硫酸盐、氟化物等特征污染物治理、河湖污染防治、森林及湿地等生态资源发展保护。

（三）文化和科技深度融合

儒学文化数字创意、儒家文化数字读物、传统工艺美术振兴升级、数字动漫、高端文化装备、数字传媒出版、文化资源数字化、数字文旅、数字研学、沉浸式文化体验。

（四）现代高效农业

育种技术创新、重大品种选育攻关、农产品精深加工技术、中低产田土壤改良、农村污水处理、水环境整治、污染耕地治理修复、高效低毒农药、生物农药、农膜污染防治、秸秆综合利用、农业病虫害综合防控、农业智能装备、农产品加工和质量安全、农产品全资源利用和绿色制造。
（五）医学研究和临床医学

新冠肺炎疫情防治、重症医学、内分泌与代谢病、骨科疾病、烟雾病、心脑血管疾病、干细胞及外泌体研发、脊柱脊髓疾病、老年骨质疏松骨折、老年退变性疾病、恶性肿瘤诊疗、肿瘤发病机制、真菌感染性疾病、代谢组技术筛选标志物、神经精神疾病、妇女儿童及残疾人等重点人群健康保障。
其中，中医药专项：中医药特色诊疗技术、方法在心脑肾和脾胃病方面的临床研究，经验方、院内制剂推广应用研究；针灸、推拿等中医适宜技术的临床应用研究，治未病技术对慢病的干预方案规范化研究。
五、黄河流域生态环保和高质量发展类

鼓励科技创新，服务黄河流域生态环保和高质量发展。重点支持黄河流域相关县（市、区）在重点产业、主导行业、关键技术领域等方面的先进技术成果的研发、转化实施、技术交易等科技创新行为。



